

一九五五年到一九五八年全国逮捕反革命分子和各种犯罪分子的 计划纲要

1955.08.13; 中央文件(55)一六八号附件四(绝密)

一、经过伟大的镇压反革命运动和一九五四年紧张的对敌斗争，国内残余反革命势力受到了极其严重的打击。自一九五〇年十月十日到一九五五年第一季度为止，在大约四年半的时间内，全国共逮捕了反革命分子和各种犯罪分子三百九十九万九千八百九十九名，杀了七十六万五千七百六十一名。其中，从一九五〇年十月起（华东、中南、西南三个地区从解放的特候算起）到一九五三年年底历时三年的镇压反革命运动期间共捕了三百五十八万五千四百三十二名，杀了七十五万三千二百七十五名；一九五四年度共捕了三十三万八千零二十一名，杀了一万零五百八十名；一九五五年第一季度共捕了七万六千四百四十六名，杀了一千九百零六名。

但是，根据各省、市已经掌握的材料和最近时期调查摸底的材料，在国内，残余反革命分子和各种犯罪分子还有不小的数量。他们在帝国主义及蒋匪帮的指挥、策动和支持下，特别在阶级斗争日益深入和日趋尖锐的时期中，又重新抬头，对我国社会主义建设和社会主义改造的事业进行了极其猖獗的破坏活动。根据各地统计，全国现在还有残余的五个方面反革命分子约二百一十七万名。在二十七个省、市中，约有刑事犯罪分子八十二万名。仅残余的五个方面反革命分子一项，根据二十七个省、市的调查统计，从来没有遭受过任何打击的就有八十九万名；在已经受过各种惩罚和各种宽大处理的反革命分子和各种犯罪分子当中，也有一大批继续进行破坏活动的怙恶不悛的分子。至于刑事犯罪分子，几年来我们还一直没有来得及有计划地给予应有的集中的打击，破坏活动是十分嚣张的。

此外，全国还有大量的反革命社会基础。根据十三个省、市的统计，约有敌伪军、政、警、宪骨干分子八十一万名。根据十九个省、市的统计，约有不法地主分子、反动富农分子和不法资产阶级分子三百三十七万名。加上普通反动党团人员、反动会道门人员和反革命分子家属中坚持反动立场的分子等等，这些反革命社会基础或可能成为反革命社会基础的人物，全国估计约有一千四百万人左右。在这些人物中，随着阶级斗争的深刻化和尖锐化，正在不断地生长着新的反革命分子。

二、根据中央关于继续坚决镇压反革命分子和各种犯罪分子，有计划地、有分析地、实事求是地再给残余反革命势力几个打击，使暗藏的反革命势力更大地削弱下去，藉以保障我国社会主义建设事业的安全的指示，全国各省、市（西藏自治区及其他若干少数民族地区除外）自一九五五年至一九五八年的四年内，应当逮捕反革命分子和各种犯罪分子的最低计划数字为一百八十八万七千零一十四名；最高计划数字为二百零二万五千三百零八名。其中一九五五年应当逮捕五十二万名左右。一九五六年、一九五七年和一九五八年每年应当逮捕四十万名左右。

一九五五年到一九五八年四年内各省、市的捕人计划控制数字：

北京 二二、五〇〇——二五、〇〇〇
天津 二五、〇〇〇
上海 一六〇、六四七
辽宁 五七、〇〇〇——五九、〇〇〇
吉林 三一、〇五六

黑龙江 二二、八〇〇——三二、八〇〇
 热河 一二、一七八——一二、三七八
 河北 一〇六、五六二——一一、五六二
 山西 五七、〇〇〇
 内蒙 二五、〇〇〇
 河南 一三〇、〇〇〇——一五〇、〇〇〇
 湖北 九〇、〇〇〇
 湖南 九〇、〇〇〇
 江西 四一、〇〇〇——四四、〇〇〇
 广东 一五〇、〇〇〇（一九五五年到一九五九年计划数字）
 广西 四五、〇〇〇
 四川 一五〇、〇〇〇——二〇〇、〇〇〇
 云南 七〇、〇〇〇
 贵州 五五、〇〇〇
 西康 二四、〇七八
 山东 一〇〇、〇〇〇——一二〇、〇〇〇
 江苏 九一、六四七——一一七、〇四一
 安徽 六二、四四四
 福建 四九、〇〇〇
 浙江 一〇〇、〇〇〇
 陕西 七〇、〇〇〇
 甘肃 三六、〇〇二
 新疆 七、〇〇〇（一九五五年的数字）
 青海 六、一〇〇——六、三〇〇
 合计 一、八八七、〇一四——二、〇二五、三〇八名。

上述捕人计划控制数字的根据如下：

第一、是根据一九五三年和一九五四年实际捕人数字的推算。一九五三年和一九五四年，全国逮捕反革命分子和各种犯罪分子各三十多万名。根据这两年的实践，估计在今后四年内，依据残余反革命势力的现存情况和随着阶级斗争的逐步深入，每年再捕四十万人左右，是符合客观实际的。为了集中地严厉地打击目前反革命分子和刑事犯罪分子的猖獗活动，计划规定一九五五年应当捕五十二万人左右也是需要的。

第二、是根据各省、市调查摸底材料的概要计算，今后四年内：

(1) 在现在知道的二百一十七万名残余的五个方面反革命分子中，计划捕六十万名左右，约占百分之二十七左右，占捕人计划总数的三分之一左右。

(2) 在现在知道的八十二万名刑事犯罪分子中，计划捕六十万名左右，约占百分之七十五左右，占捕人计划总数的三分之一左右。

按：二十七个省、市调查统计的八十二万名刑事犯罪分子的数字，绝大部分是有现行犯罪活动的分子，刑事犯罪分子的数字不止此数，所以这项捕人数字的此例显得比残余反革命分子一项为高。

(3) 在各种进行现行破坏的反革命分子或反动分子中估计要捕六十万人左右。这六十万名反革命分子，绝大多数是从已被消灭和将被消灭的阶级中生长出来的，即从一千四百

万名不法地主分子，反动富农分子，不法资本家，敌伪军、政、警、宪中的骨干分子和坚持反动立场的普通反动党团人员、反动会道门人员、反革命分子家属等人物中生长出来的反革命分子，约占一千四百万人的百分之四到百分之五。

(4) 四年内经过侦察破案工作和内部清理工作，应当逮捕一批帝国主义及蒋匪帮的特务间谍分子和其他暗藏的反革命分子。这一项数目字不会很大，但这类反革命分子很多是反革命营垒中的骨干分子，因此，应当极大地注意发现和捕捉他们。就是说：必须加强清理工作和侦察破案工作。

三、为了保证我国社会主义建设和社会主义改造事业的安全，对待反革命分子和各种犯罪分子必须实行从严惩治的政策。所谓从严惩治，主要表现在要把徒刑判长，没有改造好不要轻易释放，而不是要多杀；但也要杀一部分，不杀或杀得太少，也是不对的。根据这个政策，对于一切正在进行破坏活动或者正在准备进行破坏活动的反革命分子或反动分子，一定要坚决地把他们逮捕起来；其中罪恶大民愤大，特别是那些一再进行破坏的、证据确凿的反革命分子或反动分子，当着人民群众要求处决的时候，应当予以处决；对于绝大多数的犯罪分子，则应当依法判处有期徒刑，强迫劳动改造。在对敌斗争中，必须坚决地正确地贯彻执行中央镇压反革命分子的方针，这个方针就是：“提高警惕，肃清一切特务分子；防止偏差，不要冤枉一个好人。”各级领导应当随时注意防止和纠正可能发生的“宁右勿左”或“宁左勿右”的偏向。

四、为了保证本计划纲要的贯彻实施，各省、市一级公安机关应当在党委和政府的密切领导之下，逐年制定年度的执行计划，报请同级党委和中央公安部批准后执行。在制定年度计划时，必须按照具体情况，确定每一个时期的打击重点，规定工作步骤和工作方法。各省、市级公安机关在实际执行中必须加强领导，勤加检查，总结经验，教育干部，及时地正确地解决斗争中发生的具体问题；必须密切同国家检察机关和法院的联系，严格依照法律手续办事，以保证对敌斗争的胜利。

(本件系绝密文件，只下达到省、市委一级为止)

中共中央办公厅秘书局
一九五五年八月十三日印